

СЪВЕРШАЯ ПЧЕЛА.

Выходитъ ежедневно,
кроме дней праздничныхъ
и воскресныхъ.

№



41.

Годовая цена
за 300 номеровъ:
въ С. П. бургъ 40 руб.
съ пересылкою 50 —

СРЕДА, 22^{го} ФЕВРАЛЯ 1853.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Санктпетербургъ, 21-го Февраля.

Высочайшею Грамотою 9-го Февраля, Всемилостивѣйше пожалованъ Кавалеромъ ордена Св. Станислава 1-й степени Командиръ 1-й бригады 26-й Пехотной дивизіи, Генералъ-Маіоръ Балбековъ. (Р. П.)

Его Императорское Величество, по представлению Г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ и по Положенію Комитета Г. Министровъ, въ 31-й день мѣсяца Января Высочайше повелѣть соизволило: Генералъ-Штабъ Доктора Дѣйствующей Арміи, Дѣйствительнаго Статскаго Совѣтника Холодовича, и Профессоровъ Санктпетербургской Медико-Хирургической Академіи, Коллежскаго Совѣтника Лукина и Надворнаго Совѣтника Горюхинова, утвердить въ званіи Членовъ Медицинскаго Совѣта. (С. В.)

Здѣсь, въ С. Петербургѣ, 7-го Февраля, скончался, послѣ непродолжительной болѣзни, превратившейся въ бѣлую горячку, служившій Столоначальникомъ Департамента Высшей Торговли, Титулярный Совѣтникъ Александръ Павловичъ Крюковъ, на 51 году отъ рожденія. Многія изъ литературныхъ про-

изведеній его отличали талантъ, можно сказать, необыкновенный. Любители отечественной Слобесности помнятъ его статью, напечатанную подъ названіемъ *Киргизскаго набѣга въ Сѣверныхъ Цѣвтахъ* на 1850 годъ, помнятъ и многія прелестныя его стихотворенія, печатанныя въ некоторыхъ повременныхъ изданіяхъ; сверхъ того, какъ чиновникъ, онъ соединялъ въ себѣ всѣ нужныя для сего качества, и могъ бы при своихъ способностяхъ принести ошутительную пользу службѣ, — но ранняя смерть положила конецъ всему.

(Сообщено отъ одного изъ сослуживцевъ покойнаго.)

Въ С. Петербургѣ прибыли: 17-го Февраля, изъ Риги, Окружный Генералъ 1-го округа Седьмалаго Корпуса Внутренней Стражи, Генералъ-Маіоръ Гейдереихъ; изъ Москвы, отставной Дѣйств. Ст. Сов. Князь Голицынъ; изъ разныхъ Губерній, служащій въ Провіантскомъ штатѣ, 4-го класса Касаговскій. — Выехали: 16 Февраля, въ Митаву, Командиръ 2-го Пехотнаго Корпуса, Генералъ отъ Кавалеріи Баронъ Крейцъ; въ Новгородъ, Образцоваго пехотнаго полка Командиръ, Генералъ-Маіоръ Тимротъ, 1-й; въ Тулу, тамошній Губернскій Предводитель Дворянства, Дѣйств. Ст. Сов. Князь Лобановъ-Ростовскій.

МУЗЫКА.

Завтра, въ Четвертокъ, 25 Февраля, данъ будетъ, въ залѣ дома Господи Энгельгардъ, большой концертъ Г-ни Киррианды Ролбертъ и Давидовъ. Этотъ концертъ устроено изъ Веберова Оберона, Ролбертъ будетъ играть на пианочелѣ концертъ своего сочиненія и фантазію Кумера; Г. Давидъ, на скрипкѣ, новый концертъ Калливоди, и патрострою и вариации на четвертой струнѣ, соч. Пехадина. Новороссійскій седа Артистъ, Г. Герке, будетъ играть на фортепьяно балладу Рондо, соч. Г. Майера. Пѣть будутъ Г. Петровъ, аріо России, Г-жа Нолмертъ, Тирольскую пѣсню съ вариациями Румельда. — Цена билету 5 рублѣй.

НОВЫЯ КНИГИ.

27. *Обозрѣніе царствованія и свойствъ Екатерины Великой, Павломъ Сумароковымъ, Почетнымъ Членомъ Императорскаго Виленскаго Училища.* Три части. С. П. б. 1852, въ тип. Медицинскаго Департамента Министерства Внутреннихъ Дѣлъ, въ 8; въ 1-й 263, въ 2-й 240, въ 3-й 254 стр., съ портретомъ Екатерины II, гравированнымъ Н. П. Уткинымъ съ портрета, писаннаго Лавицкимъ (*).

Книга сія, по предмету своему, достойна вниманія всѣхъ любителей отечественной

(*) Продается во всѣхъ книжныхъ лавкахъ.

НОВОСТИ ЗАГРАНИЧНЫЯ.

Англія. Лондонъ, 16-го Февраля. Графъ Грей предложилъ, въ засѣданіи Верхней Палаты 15-го Февраля, билль о потушеніи мятежей въ Ирландіи. «Существующіе законы», сказалъ онъ: «къ несчастію, недостаточны для сохраненія порядка и спокойствія въ Ирландіи, и необходимость прекращенія безпокойствъ такъ очевидна, что мы не считали за нужное составлять Комитетъ для изслѣдованія безпокойствъ.» — Предложеніе Министра состоитъ изъ двухъ частей: 1) Объ уничтоженіи гласныхъ и тайныхъ возмутительныхъ обществъ; 2) о наказаніи за совершенныя и еще совершающіяся насилія. — Мѣры, предлагаемыя Министромъ, основаны на прежнихъ законахъ противъ мятежей, съ отменно на время акта о личной свободѣ (Habeas corpus); но кажется, что смертная казнь замѣнена будетъ ссылкой на семь и на четырнадцать лѣтъ.

— Предложеніе Лорда Альторна о преобразованіи Ирландской Церкви произвело на Биржѣ самое благопріятное дѣйствіе. Надѣются, что по утверженіи сего закона, не нужно будетъ прибѣгать къ понудительнымъ мѣрамъ для возстановленія спокойствія въ сей несчастной землѣ. Сія надежда еще болѣе подтвердилась замедленіемъ билля о наказаніяхъ

Исторіи, всѣхъ Русскихъ, которымъ священна память, драгоценно имя великой, незабвенной Екатерины! Времена безсмертной Императрицы уже чувствительно отъ насъ удалились: сличкомъ тридцать шесть лѣтъ протекло со времени Ея кончины, и современники Великой, свидѣли Ея славы, очевидцы Ея подвиговъ, одинъ за другимъ отходятъ въ вѣчность, унося съ собою драгоценныя воспоминанія. Собиратели матеріаловъ историческихъ не должны терять времени, если хотятъ пополнить свои свѣдѣнія сказаніями современниковъ и самовидцевъ. И тѣ изъ нихъ, которые издаютъ въ свѣтъ собранныя ими записки и сказанія, по справедливости заслуживаютъ

за мятеж: ожидали, что онъ внесенъ будетъ въ Парламентъ 12-го, но Графъ Грей сдѣлать предложеніе сіе не прежде 15-го числа.

— Графъ Финчхэмъ скончался, на 85 году отъ роду. Онъ былъ Перомъ Англійи и Членомъ Тайнаго Совета. Въ 1795 году былъ онъ Лордомъ Намѣстникомъ Ирландіи.

— Изъ Опорта получены слѣдующія новѣйшія извѣстія: 26-го Января произведена была вылазка изъ сего города, на югъ, къ Валлонгъ, гдѣ собралась часть осаждающей арміи; наши были подъ командою Генерала Солнцьяка. Баттарен, расположенныя близъ укрѣпленій, открыли сильный огонь по неприятельской милиціи, которая шла на отраженіе вылазки, но сама была отражена нашею артиллерією. Тогда наши солдаты, подъ прикрытіемъ сей пальбы, вышли изъ крѣпости, и сильно ударили въ неприятеля. — Между тѣмъ, послѣ сраженія, продолжавшагося три часа, казалось, что войска Дона Педро отступаютъ къ городу; но сіе движеніе сдѣлано было только для того, чтобы демаскировать на холмахъ четыре полевыхъ орудія, изъ коихъ стали производить убійственный огонь по рядамъ неприятельскимъ. Мигуэлисты обратились въ бѣгство, и остановились далеко за Валлонгою. До сего городка преслѣдовали ихъ 80 чел. кавалеристовъ; сіи послѣдніе взяли въ Валлонгъ некоторое число пленныхъ, нѣсколько возовъ муки и множество скота. Но по возвращеніи въ Валлонгу одной дивизіи Мигуэлистовъ, противники ихъ вышли изъ сего города, и отступили въ Опорто, оставивъ отряды свои въ значительномъ отъ города разстояніи.»

— Маркизь Памелла обнародовалъ

вниманіе и благодарность своихъ соотчичей. Къ числу сихъ почтенныхъ особъ, которымъ потомство будетъ обязано сохраненіемъ многихъ любопытныхъ матеріаловъ для жизнеописанія Великой Екатерины, принадлежитъ почтенный Авторъ сей книги, Павелъ Извольвичъ Сумароковъ. Въ его книгѣ сохранены многія весьма важныя свѣдѣнія, рѣзкія характеристическія черты, достойныя вниманія происшествія и случаи славнаго и громкаго Екатеринина вѣка. Какъ важны, какъ поучительны для потомства, наипримеръ, многія приводимыя Авторомъ собственноручныя резолюціи Императрицы! Въ какомъ блистательномъ свѣтѣ является въ нихъ Великая Государица, и въ какомъ прилежательномъ видѣ представляется другъ человечества, добра и правды! Соотечественники обязаны Автору сей книги истинною благодарностью!

Оглавъ справедливость главнѣйшему, содержанію книги, мы, руководствуясь того

письмо, въ которомъ говорить, что онъ все еще преданъ Дону Педру и его дочери, но только отказался отъ возложенной на него дипломатической должности.

— 3-го числа свирѣпствовала ужасная буря въ каналѣ Па-де-Кале, и одинъ изъ пакетботовъ, ходящихъ между Кале и Дувромъ, погибъ со всеми бывшими на немъ пассажирами; слышно, что на ономъ находились важныя депеши къ одному изъ иностранныхъ Посланниковъ, пребывающихъ въ Лондонѣ.

— Въ газетѣ Times сказано, что нападеніе Маршала Солнцьяка, 24-го Января, на баттарен, находящіяся на сѣверномъ берегу Дура, не имѣло успеха, хотя сухопутное войско было подкрѣплено однимъ фрегатомъ Дона Педро. Адмиралъ Сарторіусъ крейсировалъ предъ гаванью, когда, 2 Января, Англійскій бриггъ Роялистъ отправился изъ Опорто. Изъ Лиссабона корабль сей не привезъ новыхъ извѣстій. Въ семь городъ носился слухъ, что Донъ Мигуэль прекратилъ бомбардированіе Опорто.

— Въ газетѣ Courier напечатано объявленіе Г. Георга Роса касательно снаряженія, къ отысканію Капитана Росса и его спутниковъ, морской экспедиціи, которая должна подкрѣплять сухопутную экспедицію, предпринятую подъ начальствомъ Капитана Блэка. Въ сей газетѣ первую экспедицію признаютъ несравненно полезнѣе послѣдней.

Франція. Парижъ, 17-го Февраля. Купечество города Бордо подало прошеніе Морскому Министру объ отраженіи достаточной морской силы въ порты Мексики, гдѣ безпрерывныя междоусобія могутъ нанести вредъ торговлѣ Французскихъ подданныхъ. Г. де Риньи отвѣчалъ Коммерческому Обще-

же справедливо, должны сказать, что расположеніе сей книги, выборъ матеріаловъ, слогъ и языкъ не соответствуютъ ея достоинству. Полагаемъ, что почтенный Авторъ, не находя досуга на труды, требуемые рачительнымъ изданіемъ твореній столь важнаго, поручилъ сіе дѣло другому, и этотъ другой не умѣлъ надлежащимъ образомъ исполнить возложенное на него.

Предметы расположены безъ всякаго порядка. Изображеніе характера, занятій, домашней жизни Екатерины, которое слѣдовало бы помѣстить въ началѣ или, лучше, въ концѣ книги, разбито по разнымъ главамъ, и отъ того попадаютъ въ немъ повторенія и противурчія. — Много прибавлено въ сей книгѣ совершенно лишняго: таковы въ 3-й части длинныя, утомительныя рассказы о военныхъ революціяхъ Французской и Польской: сіи рассказы совершенно затемняютъ собою главный предметъ книги. — Множество пустыхъ и

ству въ Бордо, что, по его приказанію бриггъ Мелеагръ отправился изъ Шербурга для того, чтобъ присоединиться къ корветтѣ Церерѣ, столицей уже Мексиканскихъ берегахъ, и занять мѣсто брига Фавна, разбишагося недалеко близъ Туснама.

— Изъ Алжира получены извѣстія 24 число минувшаго мѣсяца. Главнѣйшій командующій Генералъ Савари приказалъ закрыть открытый въ недавнее время, по его позволенію, театръ. Одна половина нумера Алжирскаго Монитера отъ 19-го Января написана на Французскомъ языкѣ, а другая на Арабскомъ, и содержитъ въ себѣ обзоръ мѣръ, принятыхъ къ пространенію въ сей колоніи просвѣщенія. Съ прошедшаго года издается здѣсь Французская газета, заведены Французская и Арабская типографіи, Арабская училище и нѣсколько небольшихъ школъ въ конхъ обучаются Французскому языку тамошніе Жиды. Алжирскій Монитеръ будетъ отнынѣ издаваться на двухъ языкахъ. Говорятъ, что скоро будетъ издана Арабско-Французская Грамматика, и при Арабскомъ училищѣ учредится школа взаимнаго обученія въ коей назначено преподавать Французскій языкъ.

Америка. Въ Лондонѣ получены газеты изъ Нью-Йорка отъ 26-го Января, изъ Бостона отъ 18-го, изъ Чарлстона отъ 12-го. Президентъ Джексонъ сдѣлалъ, по дѣламъ Южной Каролины, новое предложеніе Конгресу. Оно начинается изложеніемъ сопротивленія, оказаннаго въ Южной Каролинѣ финансовымъ постановленіямъ Союза. Къ сожалѣнію, противники сихъ постановленій еще не образумились. Президентъ исчисляетъ разныя нарушенія тамош-

ни къ чему неведущихъ подробностей разглашаетъ расказъ и выводитъ читателей изъ терпѣнія. Такъ, наипримеръ, во многихъ мѣстахъ показано, сколько именно принадлежало чиновъ и служителей, и по скольку рядъ, шествовали въ церемоніальныхъ службахъ. На стр. 11-й 1-й части описывается величественіе Двора Императрицы Елисаветы. «Очередовались зрѣлища, балы, маскарады, куртаги; скороходы, арты, гайдуки являли богатую услугу.» И только? Не больше. Ч. II стр. 49, при описаніи торжества въ Туркани: «Маскарадъ продолжался до 4 часовъ утра; на нѣсколькихъ столахъ холодныя кушанья безпрерывно перемѣнялись другими, и ужиналъ кто хотѣлъ.» Стр. 55: «Въ воскресные и праздничные дни стеклось во дворецъ множество посетителей, двигались, волновались въ вавилонской манерѣ на ярмаркѣ(!), и отъ смѣлиаго разговора раздавался необыкновенный гулъ, но отъ слова Гофмаршала шш! излагало глубо-

ми жителями законовъ. Слѣдствіемъ замѣчаніе непріязненнаго, сущую въ прокламаціи Государственныхъ постановленіяхъ Области. Явное нарушеніе законодательныхъ Штатовъ, гонимыя, повелеваетъ неуправляемо бѣгнущимъ къ мѣрамъ законнаго требующей выгодами общественной Южная Каролина, симъ же, предоставила на выборъ Провленію — или допустить выше нарушеніе законовъ, или исполненіе угрозы ея Союзу. — Президентъ къ сему, что отдѣльнаго въ Штатахъ) Республики, по временнаго и тлостнаго, истощивъ всѣ законныя средства, имѣеть право отдѣлаться; но не таково положеніе Каролины, которая не имѣетъ достаточной причины нарушенія многихъ тысячъ людей затрудненія, сопряженнаго доходовъ въ странѣ, Президентъ указомъ повелѣлъ, что въ каждой изъ школъ, въ которыхъ преподавать Французскій языкъ. Онъ полагаетъ, что въ привести въ исполненіе законы, ежели прибѣгать къ слишкомъ строгимъ мѣрамъ. Президентъ издалъ законъ 3-го Марта (имѣвшій силу до 4-го Марта), по коему всякое нарушеніе закона подлежитъ вѣдѣнію Общественнаго. — Предложеніе сего воззваніемъ къ патриотическимъ, единственной защитѣ Междоусобія въ Мексикѣ. Санта-Анна и Бустамента между собою переміри-

могучее, пѣное благого. 103 «Ему (Шведскому Королю) большія почести: давали концерты, спектакли, и гостиному расположеніи, въ присутствіи Императрицы. «Всякой день (во время Юсфеа II) день проходилъ въ удовольствіяхъ, то при балъ, концертъ, спектакль, е обдали въ Эрмитажѣ, про автійкахъ, поединчали, пи авискомъ, катались на шлюбъ роговая музыка прерыва тишину. Среди сихъ-то мочесъ грозный Туркамъ тра III. Стр. 99. «Десятого числа для пяти первыхъ классовъ были, фонтаны съ кранами виновны, для народа. Л. напомнимъ, и въ немъ

ству въ Бордо, что, по его приказаніи бригъ Мелеагръ отправился изъ Шербурга для того, чтобъ присоединиться къ корвету Цереръ, стоящей уже въ Мексиканскихъ берегахъ, и занять место брига Фавна, разбишагося недалеко отъ Туснама.

Изъ Алжира получены известія 24 число минувшаго мѣсяца. Главною командующій Генералъ Савари приказалъ закрыть открытый въ недавнее время, по его позволенію, театръ. Одна половина нумера Алжирскаго Монитера отъ 19-го Января напечатана на Французскомъ языкѣ, а другая на Арабскомъ, и содержитъ въ себѣ обзоръ мѣръ, принятыхъ къ расширенію въ сей колоніи просвѣщенія. Съ прошедшаго года издается здѣсь Французская газета, заведены Французская и Арабская типографіи, Арабская училище и несколько небольшихъ школъ въ коняхъ обучаются Французскому языку тамошніе Жиды. Алжирскій Монитеръ будетъ отнынѣ издаваться на двухъ языкахъ. Говорятъ, что скоро будетъ издана Арабско-Французская грамматика, и при Арабскомъ училищѣ предидется школа взаимнаго обученія, въ которой назначено преподавать Французскій языкъ.

АМЕРИКА. Въ Лондонѣ получены газеты изъ Нью-Йорка отъ 26-го Января, изъ Бостона отъ 18-го, изъ Чарлстона отъ 12-го. Президентъ Джексонъ дѣлалъ, по дѣламъ Южной Каролины, новое предложеніе Конгрессу. Оно заключается изложеніемъ сопротивленія, оказаннаго въ Южной Каролинѣ окончательнымъ постановленіямъ Союза. Къ сему дѣланію, противники сихъ постановленій еще не образумились. Президентъ прислалъ разные варушенія тамош-

н къ чему неведущихъ подробностей разсказываетъ разсказъ и выводитъ читателя въ терпѣнія. Такъ, напримеръ, во многихъ мѣстахъ показано, сколько именно придворныхъ чиновъ и служителей, и по скольку изъ нихъ, шествовали въ церемоніальныхъ случаяхъ. На стр. 11-й 1-й части описывается величественное Двора Императрицы Елисаветы. Очередовались зрѣлища, балы, маскарады, балеты; скороходы, арты, гайдуки являли богатую услугу. И только? Не больше. И стр. 19, при описаніи торжества въ Туринѣ: «Маскарадъ продолжался до 4 часовъ утра; на несколькихъ столахъ модныя кушанья безпрерывно перемѣнялись другими, и ужинали кто хотѣлъ.» Стр. 55: «Въ воскресные и праздничные дни скакалось во дворецѣ множество посетителей, волновались въ кавалерской залѣ на армары (!), и отъ сличія разговоровъ раздавался необыкновенный гулъ, но одиному Гофмаршалу ши! полагало глубочай-

ми жителями законовъ Союза, и даять замѣчаніе непріязненный духъ, являющийся въ прокламаціи Губернатора и въ постановленіяхъ Областнаго Конвента. Явное нарушеніе законовъ и власти независимыхъ Штатовъ, говоритъ Президентъ, повелеваетъ неукоснительно прибѣгнуть къ мѣрамъ законной оборотребуемой выгодами общаго Союза; Южная Каролина, сими поступками, предоставила на выборъ Обществу Правленію — или допустить безнаказанное нарушеніе законовъ, или же вигосполненіе угрозы ея отдѣлиться отъ Союза. — Президентъ присовокупляетъ къ сему, что отдѣльная Область (Штатъ) Республики, по претерпѣніи временнаго и тягостнаго притѣвленія, истощивъ всѣ законныя средства потерѣвъ надежду на облегченіе своей участи, имѣетъ право отдѣлиться отъ Союза; но не таково положеніе Южной Каролины, которая не имѣетъ ни какой достаточной причины нарушать благопріятствіе многихъ тысячъ людей. Изъясняя затрудненія, сопряженные съ возмездіемъ доходовъ въ странахъ возмущившихся, Президентъ указываетъ на средства и мѣры, полезныя въ семъ случаѣ. Онъ полагаетъ, что лучше будетъ привести въ исполненіе прежніе законы, нежели прибѣгать къ новымъ, строгимъ мѣрамъ. Президентъ приводитъ законъ 3-го Марта 1815 года (имѣвшій силу до 4-го Марта 1817 года), по которому всякое нарушеніе законовъ Союза подлежитъ вѣдѣнію Общихъ Судовъ онаго. — Предложеніе сіе оканчивается воззваніемъ къ патриотизму гражданъ, единственной защитѣ Союза.

Междоусобія въ Мексикѣ прекратились. Санта-Анна и Бустаменте заключили между собою перемиріе, на основаніе молчанія, итное благоговѣніе. « — Стр. 104 «Ему (Шведскому Королю) оказали большія почести: давали обѣды, балы, концерты, спектакли, и гости, удивляясь величавости Двора, удивляясь въ добромъ смысле расположенію, въ превосходныхъ случаяхъ Императрицы.» — Стр. 105 «Всякой день (во время пребыванія Иосифа II) день проходилъ въ перемѣнахъ удовольствій, то при Дворѣ давали балы, концертъ, спектакль, фейерверкъ, обѣдали въ Эрмитажѣ, прогуливались въ паркахъ, поглядывали, пили чай въ Эрмитажѣ, катались на плюмбахъ, и наконецъ роговая музыка прерывала сельскую тишину. Среди сихъ-то утѣхъ (!) заключенъ грозный Туркамъ трактатъ.» — Стр. 99. «Десятаго числа были балы, фонтаны съ красными и синими водопадами, для народа. Латвій садъ былъ иллюминаванъ, и въ немъ играли

ваніи коего долженъ собраться Конгрессъ Мексиканскій 25-го Марта. Законъ, объявляющій Мексику состоящею на военномъ положеніи, отмѣненъ. Генералъ Педраса остается Президентомъ до 1-го Апрѣля. Конгрессу предложено будетъ объявить всепрощеніе. — Званіе Президента, вѣроятно, возложено будетъ на Генерала Браво.

ПОРТУГАЛІЯ. Опорто, 2-го Февраля. Въ здѣшней Хроникѣ напечатанъ офиціальныи рапортъ Маршала Солиньяка о вылазкѣ, сдѣланной 24-го числа минувшаго мѣсяца. Изъ сего рапорта оказывается, что Маршалъ, предводительствуя двумя колоніями въ 2500 чел. пѣхоты, съ 4 пушками и 80 уланами, выступилъ въ часть по полудни по дорогѣ изъ Лоределло въ направленіи къ Матосингосу и къ высотамъ Пастелерію, приказавъ овладѣть селеніемъ Фось, и опрокинувъ непріятельскіе посты, занялъ ихъ позиціи. Маршалъ продолжалъ бы свое движеніе къ морю, ибо онъ ожидалъ эскадры Сарториуса, которая должна была подкрѣпить его дѣйствія; но совершенное безвѣтріе, а потому противныя вѣтры, воспрепятствовали Адмиралу занять позицію въ операціонной линіи. Сими неожиданнымъ замедленіемъ, продолжавшимся болѣе двухъ часовъ, воспользовались Мингуэллы для сосредоточенія на мѣстѣ атаки отъ семи до восьми тысячъ человекъ. Не смотря на сіе превосходство въ силахъ, войско Дона Педро удержало занятую имъ позицію. Гора Кастро была взята въ четыре часа, и всѣ работы непріятеля, находившіяся на оной, были разрушены. Въ восемь часовъ вечера наше войско отступило въ Фось. Непріятель повесъ значительный уронъ: онъ лишился 600 чел. убиты-

музыка.» Стр. 127. «5-го числа былъ балъ и ужинъ для первыхъ четырехъ классовъ и чужестранныхъ Министровъ. 8-го Обѣдъ, на который приглашены были также гвардіи Капитаны и морскіе Штабъ-офицеры. Жареные быки и вино въ этотъ день составляли зрѣлище, забаву и угощеніе для народа. Вечеромъ опять была иллюминація въ городѣ.» Стр. 128. «Пажи носили первые чиновники. Оберъ-Гофмаршалъ, Оберъ-Церемоніймейстеръ, Гофмаршалъ и Церемоніймейстеръ стояли передъ Императорскою Фамиліею; музыка, певцы виртуозы и придворный хоръ угождали слуху.» Неужели это Исторія? Неужели въ этомъ состояли подвиги Екатерины? Если сими хотѣли доказать великолѣпіе и пышность тогдашняго Двора, то надлежало бы отнести всѣ подобныя мелочныя описанія въ приложенія къ книгѣ: тамъ можно было помѣстить всѣ старинныя церемоні-

ми и равными. У насъ убито 18 чел., а ранено 95.

Разныя известія. Норвежскій Сеймъ (Storting) открытъ въ Христианіи 1-го Февраля.

— Въ Шведской арміи учрежденъ новый чинъ Генералъ-Адъютанта, между чинами Полковника и Генералъ-Маіора.

— Король Баварскій не принялъ Бельгійскаго Посланика Г. Гугворста, объявивъ, что, въ званіи Члена Германскаго Союза, онъ не можетъ войти въ сношенія съ Бельгіею, до признанія оной Германскимъ Сеймомъ.

ПСКУССКА.

Х О Г И М Н А С Т И К И.

Сочиненіе Мауріціи де Паули, Учитель Гимнастики въ Императорскихъ Научномъ и Кадетскихъ Корпусахъ.

Умственное и нравственное воспитаніе юношества сдѣлало въ наше время великіе успѣхи, и продолжаетъ оныя дѣлать ежедневно посредствомъ посвящаемыхъ на то заведеній; часто науки образуютъ душу юноши въ такой степени, что мнѣнія и поступки его становятся зрѣлыми до срока возмужалости и старости. Гораздо позже того учебныя заведенія занялись воспитаніемъ физическимъ, и только тогда, когда непосредственное усовершенствованіе умственнаго воспитанія дало намъ почувствовать недостатокъ перваго. Такимъ образомъ опытъ доказалъ намъ необходимость совокупить сіи отрасли воспитанія, дабы съ успѣхомъ произвести удовлетворительное цѣлое. Воспитаніе души есть безъ сомнѣнія первое и необходимѣйшее для жизни человеческой; но успѣхи онаго становятся

цѣлкомъ. Къ числу излишностей можно присовокупить и исчисленіе многихъ неважныхъ Указовъ, напримеръ: о пехотаніи бичами близъ дворца (ч. I, стр. 21), о продажѣ соли по 35 коп. пудъ, о недовольствіи перекупки дровъ, о воспрещеніи выкуренія офицерскимъ чинамъ изъ одного дворца; объ изслѣдованіи мелей въ рѣкахъ (ч. II, стр. 178-180); о поселеніи заштатныхъ дѣлчиковъ въ Тавриду (стр. 237), о неупотребленіи никому бывшихъ перьевъ на лакейскихъ шляпахъ и шапкахъ, о заведеніи бронзовой фабрики (ч. III, стр. 45 и 46), о невозвѣзѣ прижекъ и тарлатана изъ за границы (стр. 205), и т. п.

Множество ошибокъ въ именахъ, титулахъ, числахъ, непріятнымъ образомъ останавливаютъ читателя. Такъ, напримеръ, самый день востановленія на престолѣ Екатерины II показанъ (ч. I, стр. 28) неправильно 27-го вмѣсто 28-го Июля.

(Окончаніе впереди.)

тѣмъ ограниченнѣе, что воспитаніе физическое съ нимъ не соединяется: ибо тогда тѣло неспособно бымасть выполнить то, что повелѣваетъ душа. Посему-то цѣль воспитанія не можетъ быть вполне достигнута при исключеніи которой либо изъ сихъ отраслей, и одна изъ нихъ должна страдать отъ отсутствія другой, когда обѣ онѣ взаимно не совокупляются.

Знаменитый Гутсмуть пишетъ о семъ предметѣ слѣдующее: «Родитель! сынъ твой ничего не получитъ отъ тебя въ наслѣдство, и во всякомъ случаѣ, ты можешь дать ему только посредственное воспитаніе; но дай ему тѣло здоровое, сильное и гибкое, и какъ скоро онъ почувствуетъ крѣпость рукъ своихъ, то станетъ ли онъ воздѣлывать землю или ковать желѣзо, онъ благословитъ тебя и преисполнится радостнымъ чувствомъ своего здоровья.

«Добрый юноша! я уважаю тебя, когда ты предпочитаешь Гомера приторнымъ романамъ, когда ты возносишься въ высшія области Математики, когда говоришь на пяти разныхъ языкахъ; но я уважаю тебя въ пять разъ болѣе, когда ты не промываешь на то столь же бесполезно, какъ и безразсудно, твоей силы и здоровья, когда ты въ состояніи выдержать опыты силы тѣлесной, и когда ты стараешься поставить себя по образу тѣхъ людей, которые, можетъ быть, нигдѣ не соизвѣдали до такой степени, какъ въ Греціи, въ цвѣтуція времена оной. Тогда только ты можешь сказать: я человекъ!»

Что же есть, въ собственномъ смыслѣ, физическое воспитаніе, если не трудъ тѣлесной силы къ выполнению того, чего душа желаетъ? Средства къ достиженію сего состояли, въ древнія времена, изъ разныхъ упражненій, производившихся для сообщенія тѣлу человѣческому силы, которая увеличивала бы власть души. Сии упражненія существуютъ еще и теперь, въ разныхъ видахъ и соответственно разнымъ обычаямъ и цѣлямъ; но они облагораживаются и совершенствуются, какъ и самая образованность нашего времени. Гимнастика есть и нынѣ то же, чѣмъ она была прежде, т. е. развитіе силъ тѣлесныхъ: таковъ источникъ фехтованія, верховой ѣзды, плаванія, танцованія, упражненій эквилибрическихъ и т. п. — Если разсмотримъ каждую изъ сихъ отраслей отдѣльно, то настоящая Гимнастика еще останется за нами, т. е. упражненія общія, придающія тѣлу необходимую силу и гибкость, способ-

ствующія тѣлеснымъ предпріятіямъ людей въ обществѣ. Какъ сии упражненія обратили нынѣ на себя вниманіе публики и со дня на день болѣе распространяются между юношествомъ нашего отечества, то непростительно было бы не сообщить некоторыхъ софтовъ и свѣдѣній касательно Гимнастики тѣмъ, кои незнакомы еще съ симъ предметомъ, дабы они получили точное понятіе объ относительной важности и цѣли сего Искусства, и могли руководствоваться вниманіемъ тѣхъ, кои уже ею занимаются. Опытность, приобретенная нами въ Гимнастикѣ, даетъ намъ некоторое право предложить здѣсь наши размышленія.

Чтобы описать Гимнастику во всемъ ея пространствѣ, съ ея началомъ и измѣненіями, особенно же, чтобы изложить ея примѣненіе, ея вліяніе на разные тѣлесныя дѣйствія, или ея отношенія и то, что она имѣетъ общаго съ Терапевтикой, Гигіеной и пр., — можно было бы наполнить многіе томы; посему это краткое извлеченіе можетъ сообщить только легкое понятіе о семъ предметѣ. И такъ мы отложимъ въ сторону практическую часть оного, равно какъ и все правила анатомическія о примѣненіи Гимнастики, и ограничимся описаніемъ самой употребительной части сего Искусства.

«Гимнастика (говоритъ одинъ Писатель) придаетъ здоровому тѣлу стройность и гибкость. Весьма достойны «порядка» тѣ, которые о тѣлесныхъ упражненіяхъ не стыдятся разсвѣтать «превратныхъ и вредныхъ для всего «человѣческаго рода мыслей»»

«Чѣмъ слабѣе тѣло, тѣмъ болѣе оно «вздвигается; чѣмъ сильнѣе, тѣмъ лучше «повинуется. Надобно, чтобы тѣло было крѣпко, дабы могло повиноваться «душѣ: хорошій служитель долженъ быть «спленъ.» Ж. Ж. Руссо (**).

Поговоривъ о Гимнастикѣ древней и общей, намъ остается отвѣчать на

(*) «Gymnastica in corpore sano bonum «habitu» generare conatur. Magnopere «coarguendi sunt qui de corporibus exer- «cendis pravas omnino atque humano ge- «neri noxias sententias disseminare non «egubuerunt» Mercurialis. — Сей знамени- «тый Италіанскій врачъ XVI вѣка, Іеронимъ Меркуріалисъ, написалъ весьма ученую книгу о Гимнастикѣ (De arte gymnastica), изданную въ Венеціи 1587 г.

(**) «Plus le corps est faible, plus il «commande; plus il est fort, plus il obéit; «il faut que le corps ait de la vigueur «pour obéir à l'âme: un bon serviteur «doit être robuste.» J. J. Rousseau.

слѣдующіе вопросы, дабы выполнили принятую нами на себя обязанность: что есть Гимнастика и въ чемъ состоитъ она?

Гимнастика есть Искусство, прѣдлагающее правила къ распредѣленію тѣлесныхъ упражненій, дабы тѣло придать тѣлу болѣе силы, ловкости и проворства, укрѣпить здоровье и возстановить оное, словомъ, развить наши физическія способности. Она состоитъ въ подведенныхъ подъ упражненія, примѣняемыхъ къ разнымъ частямъ человѣческаго тѣла, посредственно либо непосредственно. Гимнастика бываетъ также дѣйствительно или страдательная: въ первомъ случаѣ дѣйствуетъ само тѣло, единою волею душевною; во второмъ, силы стороннія оди дѣйствуютъ на тѣло человеческое.

Цѣль гимнастическихъ упражненій есть не только та, чтобы приводить тѣло въ движеніе и совершенствовать оное, но и та, чтобы заставить тѣло повиноваться системѣ мускуловъ совершенно сложенію каждаго члена тѣла къ увеличенію чувствительности и крѣпости нашихъ чувствъ; но какъ бы долго и трудно изъяснять сей предметъ, а примѣненія оного рѣдко изучаются и мало приносятъ пользы, мы и не намѣрены на немъ останавливаться.

Если мы станемъ разсматривать Гимнастику съ сихъ разныхъ точекъ зрѣнія, то можемъ раздѣлить ее на четыре главныя отрасли, заключающія въ себѣ существенную разность и въ практикѣ и въ теоріи:

1-я. Гимнастика Врачебная, занимающаяся исцѣленіемъ больныхъ или укрѣпленіемъ отъ хроническихъ болѣзней.

2-я. Гимнастика движеній, преподающая постепенныя правила движенья способныхъ придать или возратить членамъ тѣла человѣческаго гибкость, проворство и силу, до каковыхъ качествъ могутъ достигнуть, но которыми утрачиваютъ отъ слишкомъ долгаго покоя.

3-я. Особенная Гимнастика для слабаго пола, примѣняемая къ слабости и нежности его сложенія.

4-я. Гимнастика для юношества, посредствомъ которой стараются сообщитъ тѣлу все необходимое для него развитія, дабы оно могло хорошо выполнить лежащія на немъ обязанности.

(Продолженіе слѣд.)

СЪВ

Выходитъ ежедневно, въ дни праздничныя и воскресныя.

ВНУТРЕННЯЯ ИЗВ

Свѣдѣніе Петербурга, 22-го

Высочайшимъ Приказомъ назначены Бригаднымъ Командирами: 1-й бригады 1-й дивизіи, Генералъ-Маіоръ Гавриилъ, 1-й бригады 2-й дивизіи, Командиръ 2-й Гусарской дивизіи, Маіоръ Редь, 1-й бригады 1-й дивизіи; Командиръ 1-й бригады 2-й дивизіи, Генералъ-Маіоръ Смиттенъ, 2-й бригады 2-й дивизіи. (Р. И.)

Въ С. Петербургъ прибылъ изъ Риги, Придворной Камеръ Конторы Советникъ, Маіоръ Петръ; изъ Москвы, тамбовскаго Палаты Предсѣдатель Балтійскаго округа пахатныхъ солдатъ, Маіоръ 1-й Легкой Кавалерійской дивизіи, Маіоръ-Лейтенантъ Квортинъ; изъ Костаной Д. Ст. Сов. Дивизіи, Директоръ Канцеляріи внутреннихъ Дѣлъ, Д. Ст. Сов. Маіоръ Выборга, Статсъ-Секретарь Министерства Финансовъ, Гражданинъ. — Выѣхали: 18-го Февраля, Маіоръ Военной Губернаторской Канцеляріи Левашовъ; въ Моск

МУЗЫКА

Въ Среду, 1-го Марта, Филантропическое Общество дана будетъ Концертъ Ораторія Бетгоvena, и ея (Pastorale). Извѣщая любителямъ о семъ примѣчательномъ концертѣ, мы должны вспомнить, что одинъ изъ величайшихъ гениевъ гармоніи, Бетгоvena, и по страшной судьбѣ, и на земномъ поприщѣ. Должны мы современникамъ, онъ сочинилъ музыку для самого себя. Рецензенты съ безпримѣрнымъ талантомъ возставали на знаменитаго композитора, который различилъ ихъ колосальныя